

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



# साझाकुरा

## राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

### गाईजात्रा विशेष कार्यक्रम गर्दै सिस्नुपानी मकवानपुर

हेटौंडा, २६ साउन/सिस्नुपानी नेपाल मकवानपुरले गाईजात्रा विशेष कार्यक्रमको आयोजना गर्ने भएको छ। सिस्नुपानी मकवानपुरले हेटौंडा उपमहानगरपालिका-४ नम्बर वडाको विशेष प्रवर्द्धनमा 'हास्य व्यंग्यत्मक गाईजात्रा-२०७५' कार्यक्रम गर्ने भएको हो। शनिवार हेटौंडामा पत्रकार सम्मेलनमाफर्के सिस्नुपानी नेपाल मकवानपुरका उपाध्यक्ष मीनप्रसाद लामिछानेले आगामी भदौ ३ गते उक्त कार्यक्रम गर्ने लागेको जानकारी दिए। ओग्यास सित्तमा हलमा आयोजना हुने कार्यक्रममा समसामयिक राजनीति र सामाजिक श्रेयका विवरक विश्वमा मनोरञ्जनात्मक ब्यारिचर गरिने उपाध्यक्ष लामिछानेले बताए। पत्रकार सम्मेलनमा सिस्नुपानी नेपाल मकवानपुरका अध्यक्ष राजकुमार लामिछाने, हेटौंडा-४का वडाध्यक्ष नवीन रिप्लेन, साहित्य संघम मकवानपुरका सल्लाहकार, साहित्य संघम मकवानपुरका अध्यक्ष दिपि बर्तौला, साहित्य संघम मकवानपुरका सल्लाहकार सुवास खनाललगायतको सहभागिता रहेको थियो।

# मुख्यमन्त्री लामाले औल्याए पर्यटन क्षेत्रमा भइरहेको फजुल खर्च

### साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २६ साउन/बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री बहादुर सिं लामाले पर्यटन क्षेत्रको नाममा फजुल खर्च भइरहेको औल्याएका छन्। बागमती प्रदेशमा २०७४ देखि पर्यटन क्षेत्रमा व्यापक लगानी भइरहेको छ। उनले पर्यटन क्षेत्रको नाममा फजुल खर्च गरेर विगतका प्रदेश सरकारले गल्ती गरेको पनि युवाउरोहीन भने। काठमाडौंमा शनिवार आयोजित कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री लामाले बागमती प्रदेश सरकारले पर्यटन क्षेत्रमा लगानी गर्ने नाममा फजुल खर्च गरेको पाइएको उल्लेख गर्दै अब भने त्यस्तो गल्ती नगर्ने बताएका हुन्। पर्यटकलाई आकर्षित गर्ने गन्तव्य स्थलहरूको निर्माण गर्न प्रदेश सरकारले विशेष ध्यान दिने उनको भनाइ थियो। २०७४ पछि बनेको बागमती सरकारले भ्यूटावरको नाममा ३० करोड भन्दा बढी लगानी गरेको थियो। लगातीअसारको प्रतिफल भ्यूटावरले दिन सकेको थिएन। सन्चालन कार्यविधि नै नबनाई भ्यूटावर निर्माण गरिएको थियो। उक्त कार्यविधिअनुसार भ्यूटावर अब सञ्चालनमा आउन सकेको छैन। निर्माण भइसकेका भ्यूटावर पनि अल्पभार भएर बसका छन्। मकवानपुर, दोलखा, सिस्नुपान्चोक,



धादिङ, सिन्धुलीलगायतका जिल्लामा भ्यूटावर निर्माण भएका थिए। मुख्यमन्त्री लामाले पर्यटन क्षेत्रको प्रवर्द्धनका लागि प्रदेश सरकार प्रभावकारी ढंगले लाग्नुपर्ने बताए। 'पर्यटन क्षेत्रको प्रवर्द्धन गर्न बागमती प्रदेश सरकार तयार छ। बागमती प्रदेशले पर्यटन प्रवर्द्धनका लागि यस अघि जुन लगानी गरेको छ त्यो फजुलमा गरेको हामीले देख्यौं।

मन्दिर, गुम्बा छरिएर बनाएको छ। सबै ठाउँमा छरेर बनाएर पर्यटक आर्द्धिनन्। अर्को डाँडामा टावर बनाएको छ, मुख्यमन्त्री लामाले भने। 'टावर कहाँ बनाउने, मन्दिरहरु कहाँ-कहाँ बनाउने भन्ने कुरा फरक छ। हाम्रो समाजलाई पनि सुदृढिकरण गरेर पर्यटकलाई आकर्षित गर्ने कर्मनामा पनि २/३ दिन छुने छुट्टै चाँडो।'

लामाले धेरै। नेपालमा धार्मिक पर्यटकलाई पनि आकर्षित गर्न सक्नुपर्ने मुख्यमन्त्री लामाले बताए। 'पशुपतीमा धार्मिक पर्यटकको दुट्टिले आर्द्धन, हरेक क्षेत्रको पर्यटकलाई आकर्षण दिने काम गर्नुपर्छ। त्यसो गर्न सकियो भने हामी सफल हुनसक्छौं। हामी व्यवसायीको पक्षमा छौं। व्यवसायीको समस्या हामीलाई थाहा छ,' उनले भने। मुख्यमन्त्री

लामाले पर्यटकहरूलाई आकर्षित गर्न समाजलाई समेत सचेत गराउन आवश्यक रहेको औल्याए। यही गरी, मुख्यमन्त्री लामाले चितवनमा भएको एक कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै आदिवासी जनजाति समुदायको भाषा संरक्षण वर्तमान समयको आवश्यकता भएको बताएका छन्। ३० औं विश्व आदिवासी दिवसका अवसरमा नेपाल आदिवासी जनजाति महासंघ, जिल्ला समन्वय परिषद् चितवनले शनिवार आयोजना गरेको कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै मुख्यमन्त्री लामाले भाषा साहित्यमा समी समुदाय भएर पनि यसको संरक्षण हुन नसक्दा भाषा लोप हुने अवस्थामा अहदपुगेको बताए। एउटा समुदायको भाषा अर्को समुदायले प्रष्ट नबुझ्दा कतिपय नामधर र स्थानको नाम विपरिणको बताउँदै उनले त्यसका लागि आदिवासी जनजातिको भाषा गैर आदिवासी जनजातिलाई पनि बुझाउन आवश्यक रहेको बताए। नारायणी कला मन्दिरमा भएको कार्यक्रममा चितवनका विभिन्न जातजातिले आ-आफ्ना सांस्कृतिक प्रस्तुति दिएका थिए। महासंघका अध्यक्ष सहेन्द्र दुराका अनुसार विर्स २०२५ मा स्थाना भएको महासंघमा हाल १७ जाति सामाजिक रूपमा आबद्ध भएका छन्।

# सरकारले देशलाई विकास र सुशासनको दिशामा लैजान्छ: सांसद बर्तौला

### साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २६ साउन/मकवानपुरका प्रतिनिधिसभा सदस्य तथा सत्ताह दल नेकपा एमालेका मुख्य सचिवके भइस बर्तौलाले वर्तमान सरकारले देशलाई विकास र सुशासनको दिशामा लैजाने बताएका छन्। बर्तौलाले सामाजिक न्याय र समृद्धिको पथमा मुलुकलाई अघि बढाउनकै लागि वर्तमान सरकार बनेको बताए। अन्तर्राष्ट्रिय युवा दिवसको अवसरमा स्वतन्त्र विद्यापी युनियन हेटौंडा ब्याम्पसको आयोजनामा भएको युवा र विद्यापी कार्यशाता कार्यक्रममा बोल्दै उनले सरकारले

युवाहरूलाई स्वदेशमै रहेर काम गर्न वातावरण सिर्जना गर्ने दावी गरे। नेपाली युवाहरूको किंश पतनलाई रोक्ने र विदेशमा भाग्यहास पनि स्वदेशमै आउने परिस्थिति सिर्जना गर्ने संकल्प ओली नेतृत्वको सरकारले लिएको उनको भनाइ छ। बर्तौलाले युवाहरूको लागि सरकारले वितीय साक्षरता मात्र नभई वितीय पहुँचको सुनिश्चता गर्ने नीति अख्तियार गर्ने समेत बताए। मुलुकको स्थानांतरण गर्न युवाले पनि युनियन हेटौंडा ब्याम्पसको आयोजनामा भएको युवा र विद्यापी कार्यशाता अहिलेको पुस्ता अधिकार प्राप्तिको लागि बल गर्नेबताउँदै उनले विगतमा

अग्रजहरूको योगदानबाट प्राप्त उपलब्धिहरूलाई रक्षा गर्दै मुलुक निर्माणको जिम्मेवारी युवा पुस्ताले लिनुपर्ने उल्लेख गरे। राष्ट्र र समाजको विकासको लागि युवाहरूले व्यक्तिगत चिन्तन त्यागनुपर्ने उनको भनाइ छ। स्वतन्त्र विद्यापी युनियन हेटौंडा ब्याम्पसका सभापति अर्ध भैनालीले सभासभामा भएको कार्यक्रममा नेकपा एमाले मकवानपुरका अध्यक्ष शिब्र पौडेल, हेटौंडा ब्याम्पसका प्रमुख देवीराम लामा, जिल्ला युवा समिति मकवानपुरका अध्यक्ष शिवहरि दाहाल लगायतको आतिथ्यता रहेको थियो।

# प्रदेशलाई अधिकार नदिए संघीयता माथि प्रश्न उठ्छ: मन्त्री काफ्ले

### साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २६ साउन/बागमती प्रदेशका आर्थिक मामिला तथा योजनामन्त्री कुन्दनराज काफ्लेले प्रदेशलाई अधिकार नदिए संघीयता माथि नै प्रश्न उठ्ने बताएका छन्। भक्तपुरमा नेताकार्यकर्ता संगको भेटघाटमा उनले अर्थमन्त्री कुलेले प्रदेशलाई संविधान बमोजिम अधिकार दिनु पर्ने बताएका हुन्। उनले भने, 'प्रदेश सरकारले अहिले सम्म अधिकार पाएको छैन। यस्तै अवस्था रहिरहे संविधानमा नैसिकाको व्यवस्था र संघीयतामाथि नै प्रश्न उठ्छ।' प्रदेश सरकारलाई अधिकार सम्पन्न नबनाएम्म प्रदेश सरकारको अर्थ नहुने भन्दै उनले इमान्दारपूर्वक कार्यान्वयन गर्न आवश्यक रहेको बताए। उनले प्रदेशलाई पूर्ण अधिकार दिनाउन हुँदा दल



मिन्दाको खबत कुरो खबरन आएको बताए। 'आज कांग्रेस र एमाले दल मिलेर सरकार बन्यो भन्नु अर्थ प्रदेशमा सरकार अधिकार सम्पन्न भयो भन्ने भुँट्ट गर्नु आवश्यक छ।' उनले भने। हाल प्रदेशमा पूर्ण अधिकार नहुँदा नागरिकलाई संघीय ढेलिभरी दिन निवर्कै कठिन भएको समेत मन्त्री काफ्लेले गुनासो गरे।

# मोटरसाइकल चोरीमा मकवानपुरका एकसहित तीनजना पक्राउ

### साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २६ साउन/मोटरसाइकल चोरीमा संलग्न तीनजना पक्राउ परेका छन्। पक्राउ पर्नेमा क्रापा कमल गाउँपालिका घर भई

हाल काठमाडौं सीतापडला बस्ने ३० वर्षीय युवराज राई, सोही ठाउँ बस्ने २१ वर्षीय नवीन भुइराई र मकवानपुरको बागमती गाउँपालिका-३ का २१ वर्षीय प्रेमबहादुर पाख्रन रहेका छन्।

नसितपुरको बालकुमारी र साङ्गुरको कोशीटारबाट मोटर साइकल चोरीमा संलग्न उनीहरूलाई पक्राउ गरी सार्वजनिक सडकबाट ट्रान्कि प्रहरी कार्यलयमा जनाएको छ।

# सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

- कार वास मित्र/बाहिर
- वायरिङ मर्मत
- मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ
- सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
- जेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
- टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्ने काम मेशिनबाट
- हेटौंडामै पहिलो पटक N<sub>2</sub> (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने
- इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

## Himalayan Motors Pvt.Ltd.

हेटौंडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

## CLASSIC TECH

### पोल पोल मा फ्री Wi-Fi खोज्दै ?

अब, आफ्नो घर, आफ्नै नेट

IPTV Rs. 450/- Rs. 250/- per mo\*

6.5 Mbps Internet TV

रु २६६/- प्रति महिना

जडान खर्च रु ३/- मात्र।

9801004477 | 9802922304 | www.classic.com.np

## डाइमिङ्ग सिक्ने तयारीमा हुनुहुन्छ ? अब निराश नहुनुहोस्...

हाली कतै जतिसुकै नजान्ने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र टायल सहजै पास गर्न सक्ने गरी डाइमिङ्ग प्रशिक्षण दिइन्छ।

### हाम्रा विशेषताहरू:

- अनलाइन फर्म भर्ने सुविधा।
- रोड टेस्ट गराइन्छ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण।
- लाइसेन्स टायलको प्राविधिक ज्ञान दिइन्छ।
- गाडीको पार्ट/जसम्बन्धी सम्पूर्ण ज्ञान दिइन्छ।

प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी टुलाल

## के.के. डाइमिङ्ग प्रशिक्षण केन्द्र

हेटौंडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)  
सम्पर्क: ९८४९०६८९५, ९८५०२८६९५, ९८४९२०७०५०

## ई-रिक्साको पुरानो सामान बिक्रीसम्बन्धी जरुरी सूचना

ई-रिक्सा (मयुरी) को पुराना पार्ट/पूजाहरू टायर, डिक्स, मोटर, चार्जलगायत विभिन्न सामानहरू बिक्रीमा रहेकोले खरिद गर्न इच्छुकहरूले तुरुन्त सम्पर्क गर्नुहोला।

# ५०% बैकिङ सुविधा

सम्पर्क: **श्रेय खड्गी**  
९८५४०६८९५, ९८५४४५७५०७



हाम्रो कुरा

# व्यक्तिगत घटना दर्ता समयमै गरौं

मानिसको व्यक्तिगत जीवनमा हुने सबैखाले घटनालाई व्यक्तिगत घटना भनिन्छ । मानिस जन्मनु, मृत्यु हुनु, विवाह हुनु, सम्बन्ध विच्छेद हुनु, बसाइसराई हुनु मानिसको जीवनमा हुने घटनाहरू हुन् । यी सबै पाँच घटनालाई स्थानीय पञ्जीकरण अधिकारीसमक्ष घटना भएको ३५ दिनभित्र दर्ता गरिसक्नु पर्छ, नत्र जरिवाना लाग्छ । यी पाँच घटनामध्ये जन्म र मृत्यु सबैको जीवनमा हुन्छ । त्यो अनिवार्य दर्ता गराउनुपर्छ । तर, विवाह, सम्बन्ध विच्छेद र बसाइसराई भने हुनपनि सक्छ नहुन पनि सक्छ । यी सबै घटनालाई समयमा दर्ता नगर्दा समाजमा विनिश्चाले विकृत घटनाहरू पनि हुने गरेका छन् ।

जन्मदर्ता समयमा नगर्दा बालबालिकाले शिक्षा, स्वास्थ्य तथा राज्यबाट प्रदान गरिने विभिन्नखाले सुविधाबाट बञ्चित हुनुपर्ने हुन्छ । जन्मदर्ता नभए नागरिकता बनाउन मिल्दैन । नागरिकता नभए व्यक्तिको वास्तविक परिचय नै खुल्दैन । परिचय नखुल्दा न रोजगार गर्न पाइन्छ न व्यवसाय सञ्चालन । व्यक्तिको परिचय खुलाउने नागरिकता नभएका कारण समाजमा धेरैले असहज जीवन बिताइरहेका छन् । तर, यति हुँदाहुँदै पनि मानिसहरू व्यक्तिगत घटना दर्ता समयमा गर्दैनन् भन्ने गुनासो स्थानीय पञ्जीकरण अधिकारीहरूले बताएका छन् । घटना दर्ताका सन्दर्भमा राज्यको तर्फबाट सञ्चारमाध्यममा त्यत्तिकै सूचित गरिएको पाइन्छ । समयमा व्यक्तिगत घटना दर्ता गराउन बाध्य पार्न जरिवानाको समेत व्यवस्था गरेको पाइएको छ । तर, नागरिकको अकर्मण्यता कायम रहेको पाइन्छ ।

व्यक्तिगत घटना दर्ता राष्ट्रिय तथ्याङ्कसंग सम्बन्धित हुने हुँदा राज्यको हरेक नीति निर्माण, बजेट विनियोजन र सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रमसमेतमा गम्भीर असर गर्नु हुँदा यसलाई सबैले महत्त्व दिनु आवश्यक छ । पछिल्लो समय घटना दर्ता कार्यक्रममा धेरै स्थानीयतहले अनलाईन प्रणालीमा समाविष्ट गरिसकेका छन् । त्यसैले कुनैपनि घटना अनिवार्य तर, एकपटक मात्र गर्नुपर्छ । त्यसबाट राज्यले उचित समयमा उचित योजना बनाउन सजिलो र प्रभावकारी हुन्छ । तथ्याङ्क बिना कुनैपनि योजना प्रभावकारी ढंगबाट सञ्चालन नहुने भएका कारण पनि व्यक्तिगत घटना दर्ता अत्यन्तै महत्त्वपूर्ण विषय भएको हो । यसलाई सबैले समयमै गरेर राख्यलाई सहयोग गर्नु र आफूले सुख पाउनुको विकल्प छैन ।

# बंगलादेश : सत्ता परिवर्तन र नेपाल सन्दर्भ

१७ करोड जनसङ्ख्याको दक्षिण एशियाली मुलुक बंगलादेश एक अधिनायकता बढीको विधायी आन्दोलनका कारण सत्ता परिवर्तनसहित नयाँ भू-राजनीतिक मोडमा आइपुगेको छ । दक्षिण एशियामा राजनीतिक र आर्थिक दृष्टिले तीव्र प्रगती गर्दै गएको बंगलादेशको सत्ताको निरन्तर १५ वर्षको नेतृत्वबाट टक्कलिन प्रधानमन्त्री शोब हसिनाले अन्ततः जबरजस्त बहिर्गमन र देशै छोड्नुपर्ने परिस्थिति बनेको छ ।

बंगलादेशी सेनाले गत सोमबारबाट सत्ता नियन्त्रणमा लिएपछि बंगलादेशका चर्चित नोबल पुरस्कार विजेता अर्थशास्त्री डा. मोहम्मद युनुसले तीन बंगलादेशी नेताको साथ र समर्थनमा नयाँ गणतन्त्र अन्तर्गत सरकारी नेतृत्व गरेका छन् । बंगलादेशको यो राजनीतिक उल्लेखपूर्ण आरक्षण कोटा विषयमा भएको एक महिने विधायी आन्दोलनको आधारमा मात्र विचर्यम निर्णयले हो भने अघोरो हुन सक्छ ।

आन्दोलन पछिल्लो समय विस्तृत भएका शक्तिगत अतिवाद, युवा र राजनीतिकद्विधे प्रतिको आक्रामक, बंगलादेश स्वतन्त्रताको नेतृत्व गरेका बंगबन्धु शोब मुजीबुर रहमानको शासकत्वमा भएको आक्रमण, संरक्षणमा भएको आक्रमण स्थायित्वका घटनाले आरक्षण कोटा विरोधी आन्दोलनको अन्त पाटाहरू पनि रहेको आक्षेप गर्न सकिन्छ । यस खेपमा बंगलादेशको पछिल्लो घटनाक्रमलाई आन्तरिक राजनीतिक प्रतिस्पर्धा र भू-राजनीतिक संरोधका दृष्टिले विश्लेषण गर्न प्रयत्न गरिएको छ ।

## स्वतन्त्रता र राजनीतिक उत्तरदायित्व

तत्कालीन बंगलायी साम्राज्यवादको विविधशासनबाट भारत स्वतन्त्रता प्राप्त गरेर तत्कालीन दुई राज्यको विभाजन रेखा कोरिएको थियो । मुलतः मुस्लिम बहुमतको छुट्टै राज्यको मागलाई सम्बोधन गर्न पाकिस्तानको निर्माण गरिएको भए पनि पूर्वी पाकिस्तान (आजको बंगलादेश) पनि चर्मा पाकिस्तानबाट निकै टाढाको ठूरीमा थियो ।

७ र बंगाली भाषा तथा इस्लामिक र बंगाली परिष्ठान बीचको भिन्नता र तत्कालीन पूर्वी पाकिस्तानको आफ्नो बंगाली भाषा र सांस्कृतिक पहिचानको संरक्षणको आन्दोलनबाट नै अर्ध निर्पेक्ष, बंगलायामी बंगलादेशको जन्म भएको थियो । बंगलादेश बंगबन्धु पूर्व प्रधानमन्त्री शोब हसिनाका पिता शोब मुजीबुर रहमानले बंगलादेश स्वतन्त्रता संघर्षको नेतृत्व गरेका थिए र उनलाई अन्तको समेत समर्थन थियो । १९७१ मा स्वतन्त्र बंगलादेश एशियाली राष्ट्र बंगलादेशको सरकारको नेतृत्व सुख मुजीबुर रहमानले गरेका थिए । तर १९७५ मा सुख मुजीबुर रहमानको हत्यासँगै बंगलादेशमा सैन्य शासनको शुरुवात भयो र यस हत्याकाण्ड एक आरपीए थिए वर्तमान विपक्षी दलकी नेत्री बेगम खालिदा बियाका पत्नी जियाउर रहमान ।

जसले बंगलादेश नेशनलिस्ट पार्टीको स्थापना गरे र १९७७ मा बंगलादेशको राष्ट्रपति पनि भए । विशेष गरी इस्लामिक कट्टरपन्थी र बंगलादेशी सेनाको समर्थन र सहयोग रहेको बंगलादेश नेशनलिस्ट पार्टी र तीका नेताहरू बंगलादेशमा नयाँ बंगलादेशको राजनीतिक कू र कट्टरपन्थी इस्लामिक विचार प्रवृत्तिका लागि जिम्मेवार मानिने गर्छन् । बंगलादेशी सेनापिकृत राजनीतिक विभाजनको, सेनाले पाएको राजनीतिक शक्ति र सत्ताको खराब कारण १९६१ मा जियाउर रहमानको हत्या भयो र बंगलादेशको सरकार पुनः सेनाको नियन्त्रणमा गयो । यही विचमा विदेशमा रहेकी सुख मुजीबुर रहमानकी छोरी शोब हसिनाले बंगलादेशको अदामी लिंग पार्टीको नेतृत्व गर्न आइपुगिन् ।

अदामी लिंगको नेतृत्वमा वामपन्थी र उदारवादी दलहरूको संयुक्त आन्दोलनको परिणामस्वरूप १९९० मा अन्त बंगलादेश पुनः दलीय लोकतान्त्रिक व्यवस्थाको लिक्का फर्केयो । १९९६ को निर्वाचन परिणाम शोब हसिनाको पक्षमा आयो, तर सन् २००१ को निर्वाचनमा उनले पराजय बेहोरिन् र खालिदा बिया विजयी भइन् ।

बंगलादेशको राजनीतिक प्रणालीमा यतिबेला सम्म निर्वाचनका लागि वैधानिक कामचलाउ सरकार गठन गर्ने र त्यसले स्वच्छ र स्वतन्त्र निर्वाचन गराउनुपर्ने मान्यतामा आधारित व्यवस्था थियो । तर २००७ मा गठन भएको अन्तरिम सरकारले सेनाको साथ र सहयोगमा आफ्नो कार्यकाय लम्वायो । त्यसका विरुद्ध राजनीतिक आन्दोलनहरू भए । अन्ततः सन् २००८ को अन्तमा निर्वाचन भयो जसबाट शोब हसिना पुनः सत्तामा फिर्ता भइन् । सन् २००९ मा बंगलादेश सरकारको नेतृत्व शोब हसिना २०२४ को अन्त्य ५ सम्म निरन्तर शासन सत्तामा रहिन् । अन्ततः विद्यादिल्ले सुख मुजीबुर रहमान उर्कतमा पुगेर शोब हसिना समर्थकहरू र आलोचिता बहिर्गमन भोग्नुपर्थो ।

सम्भवतः सबैभन्दा लामो अवधी सरकार प्रमुख बनेका बंगलादेशी नेतृत्व, शोब हसिना, सरकार कार्यकालमा बंगलादेश उदयीमान आर्थिक र राजनीतिक शक्ति बढेको थियो । अखिर के कारणले १ महिनाको विधायी आन्दोलनले उनको सत्ता, प्रभाव र शक्ति डगमगायो, अन्तरिक राजनीतिक परिस्थि शोब हसिनाको बहिर्गमन सन्दर्भमा सबैभन्दा बढी बंगलादेशको आन्तरिक राजनीतिक प्रतिस्पर्धा, परिवेश र व्यवस्थाको चर्चा गरिएको छ । शोब हसिना नेतृत्वको अदामी लिंगले सन् २००८ को निर्वाचनपश्चात अदामी लिंगले सह र अन्य धर्मनिरपेक्ष लोकतान्त्रिक सत्ता बलहरूको सहकार्यलाई जोड दिएका थिए ।

विश्व दृष्टिकोणका वामपन्थी दलहरूको



अनिल चट्टर्जी

प्रगतिशील र समतावादी प्रस्तावहरूले उनको कार्यकाललाई प्रभावकारी पारि बनाएको थियो । यही प्रभाव र दबीको आधारमा सन् २०११ मा शोब हसिनाले प्रायः सैन्य शासनको थोडा बन्द गरेको निर्वाचनका लागि 'केयर टेकर' सरकारको व्यवस्थालाई बारेको निर्णय गरे ।

यसो गरीब मुलुक रूपमा तीनबाटो पर्ने थियो । अदामी लिंगले सैन्य शासनको निर्वाचन गराउने हुँदा अदामी लिंग नेतृत्वले निर्वाचनलाई अत्यधिक प्रभाव पार्न सक्नु थियो, विपक्षीहरूले यही कारण उक्त व्यवस्था बारेको विरोध गरेका थिए । यो शोब हसिना र उनको दलका लागि सकारात्मक पक्ष थियो ।

तर यसैकारणले विभिन्न समयमा सत्तामा सैन्य प्रभाव राख्ने वाणी परिसकेको बंगलादेशी सेनालाई शोब हसिनाप्रति नकारात्मक पनि बनायो । अर्कोतर्फ सैन्यसत्ताको प्रभावमा आउनुलाई रोक्ने इस्लामिक कट्टरपन्थीहरूलाई भीतानी लिगाप्रति पूर्ण विरोधी बनाउने काम गर्थे । सन् २०१४ को निर्वाचनमा शोब हसिनाले आफ्नो शासन सत्ताको प्रभाव निर्वाचनमा दुरुपयोग गरे । विपक्षीहरूलाई धरपकड गर्न, उनीहरूको सभा सम्मेलन विघाल्ने, आतंकवाद विरोधी अपरेशनका नाममा आफूलाई अहमद शक्ति पार्टीका मानिहरूलाई भ्रष्टाचार गराउने र विशेष गरी शीतलको आधार संयन्त्र जमात ए इस्लामियाथि व्यापक धरपकड र सरकारी निर्गामी बढाएको । यसै कारणमा अदामी लिंगले पूर्ण बहुमत प्राप्त त गर्थे, तर विगतमा आफूलाई समर्थन गरेका वामपन्थी, धर्म निरपेक्ष, लोकतान्त्रिक राजनीतिक समूहहरूलाई उनीबाट टाढा पति सकेथेथे ।

बंगलादेशको सत्ता राजनीतिक खलिदा बिया र शोब हसिना दुई महिलाले चारिपरी भने स्थापित भाव्य रहेको थियो । सत्ता संघर्ष बंगलादेशी सैन्य समर्थन प्राप्त कट्टरवादी समर्थकहरूले नेशनलिस्ट पार्टीका बेगम खालिदा बिया र अदामी लिंगका शोब हसिनासँगै हुने गरेको थियो । यसक्रममा शोब हसिनाले विपक्षी माथिको आक्रमण तीव्र बनाउने क्रममा सन् २०१६ मा खालिदा बिया माथि अत्याचारको आरोप लगाइन् र नजरबन्दीमा राखिन् । यही क्रममा सन् २०११ मा बंगलादेशको नगरी विचारगामा बन्द अत्याचार अभियानको निर्माण प्रस्तुत गरेका नोबल पुरस्कार विजेता मोहम्मद युनुसलाई गिरफ्तारको शोषण गरेका आरोप लगाउनु र गत वर्ष उनीमाथि भ्रष्टाचार र श्रम शोषणको आरोप लगायोथे ।

यसैबीच जनवरी १९, २०२४ को बंगलादेशमा आम निर्वाचन विरथवाणी रूपमा नै आलोचिता बनायो । व्यापक मानवबन्धीकरण उल्लंघन, धरपकड, विपक्षीहरू माथिको निरन्तर आक्रमण र अहमदशक्ति सम्यन्त्र सत्ताको अंकडासुनाउने नै केवल ४० प्रतिशत मात्र मत खस्यो । अन्ततः पर्यवेक्षकहरू भने यो आंकडा २० प्रतिशतको बरिपरि मात्र हो पनि भने गर्छन् ।

१९ राजनीतिक दलहरूले निर्वाचन बहिष्कार गरे भने विशेष गरी परिचरमा मुलुकहरूले उक्त निर्वाचनको परिपश्चतामाथि प्रश्न उठाए । यस निर्वाचनबाट ५७ प्रतिशत सिटमा विजय हासिल गर्दै शोब हसिना पुनः चोर्पाटक बंगलादेशको सत्ता सत्तामा उल्लिखिन् ।

आन्तरिक राजनीतिमा शोब हसिनाले 'केयर टेकर' सरकारको व्यवस्था टाटार्दै दलीय लोकतान्त्रिक व्यवस्थाको वैतन्त्रलाई स्थापित गर्न काम गरिन् । अर्थात् कट्टरतावादी सैन्य समर्थक राजनीतिक शक्तिहरू आफ्नो शासकीय प्रभाव बलियो बनाइन् । शुश्रूषामा वामपन्थी र लोकतान्त्रिक अन्य साना राजनीतिक दलहरूसँगको सहकार्यले उनको समर्थन र राजनीतिक प्रभाव बलियो बनायो ।

तर जब सर्वसत्तावादी सौचका साथ आम राजनीतिक दल, समूह र विचारप्रति निर्पेक्षको राजनीति अवलम्बन गरिन्, शोब हसिनाबिरुद्धको आक्रोश र विरोध विभिन्नै भूमेको आगोको रूपमा सकिनेरहेको थियो । उनको सन्तुलित विदेश नीति, आर्थिक कट्टरनीति, बंगलादेशको प्रतिस्पर्धात्मक प्रगती र आर्थिक विकासको प्रगतीका बाबजूद पनि उनलाई समर्थन, सहयोग र उचित सन्नाह हुने राजनीतिक समूहहरू निकै टाढा पुगेका कारण आज शोब हसिना एक्लो राजनीति ।

## आरक्षण कोटाको राजनीति र बहस

१ जुलाई २०२४ मा शुरू भएको बंगलादेशको विधायी आन्दोलन मुलतः सरकारी जगिरेमा रहेको आरक्षण कोटा निर्वाचनको मामला केन्द्रित थियो । यो आन्दोलन पहिलोपटक भएको होइन । सन् २०१६ मा पनि यस आरक्षण कोटाको बारेको माग सहित आन्दोलन भएको थियो र यिनै प्रधानमन्त्री शोब हसिनाले उक्त मागको सुनुवाइ गरेको थियो ।

१९७१ मा बंगलादेश स्वतन्त्रताका निम्न लडेका स्वतन्त्रता सेनानीका सन्तानहरूका निम्न उनीहरूको योगदानको कदर गर्दै सरकारी जगिरेहरूमा ३० प्रतिशत आरक्षण कोटा दिने व्यवस्था सन् १९९२ देखि नै बंगलादेशमा लागू

भएको हो । स्वतन्त्रताको बुश्रियालीमा र बंगलादेशका मुक्ती सेनाहरूप्रतिको आम जनसम्मानका कारण उक्त समयमा यो कोटालाई सबैले तिकार गरेका थिए ।

पछिल्लो समय बंगलादेशको कानुनी व्यवस्थाले विभिन्न नाममा सरकारी जगिरेमा ५६ प्रतिशत आरक्षण कोटा पुर्‍यायो । अमता र योग्यताको आधारमा प्रतिस्पर्धा गर्ने अवसरलाई ४४ प्रतिशतमा खुल्‍याउनु पर्‍यो । यस्तो प्रदान गरिने आरक्षणमा ३० प्रतिशत स्वतन्त्रता सेनानीका सन्तानलाई, १० प्रतिशत महिला, १० प्रतिशत जनसांख्यिक अनुपातका आधारमा सम्बन्धित भिन्सा, ६ प्रतिशत अपसंख्यक जनजाती र १ प्रतिशत अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूका लागि रहेको थियो ।

एक तिहाई युवा सहितको १७ करोड जनसंख्याको बंगलादेशमा रोगागीरका अवसरहरू सीमित थिए । त्यसमा पनि आरक्षण प्रणालीका कारण मध्यमवर्गीय योग्यता र क्षमता भएका नवप्रवेशीहरू अवसरबाट बञ्चित हुने भए । अर्कोतर्फ स्वतन्त्रता सेनानीकै सन्तानहरूमा पनि आरक्षण कोटाका कारण पेशागत हेला होचो र सामाजिक लाञ्छना व्यहोर्नुपर्ने समस्या रह्यो ।

परिणाम, फेब्रुअरी २०१६ मा आरक्षण विरोधी विधायी आन्दोलन शुरू भयो र अखिरसम्म देशभर फैलियो । विद्यार्थीहरूको माग र आवाजलाई सुनाइनुपर्ने तत्कालीन शोब हसिनाको सरकारले ४ अक्टोबर २०१६ मा सन् ५६ प्रतिशत आरक्षणको कानुनी व्यवस्था खारेज गरियोथे । तर, सोही कोटा बंगलादेशको अदालतको आदेशले पुनर्स्थापित गरियोथे । सरकारले कोटा प्रणालीलाई पुनः कानुनी व्यवस्थामा ल्याउने जुवालाई 'देखि विद्यार्थीहरू पुनः अन्तर्लित भए, तर सन् २०१६ मा जसो शोब हसिनाले विद्यार्थीसँगै संवाद र छुलफल गरिनु, न त आरक्षण प्रणाली खारेजीको लागि तयार भयो । बर उनीले विद्यार्थीहरू अराजक भए, समय बर्बाद गरेर आन्दोलनमा उत्रिएको प्रतिष्ठा दिनु । अदामी लिंग समर्थक बंगलादेशी छात्र लिंगले प्रदर्शनहरूमा विद्यार्थीसँगै आक्रमण गर्ने शुरू भयो र सिंगो राज्य शक्ति विधायी आन्दोलनलाई नियन्त्रण गर्न केन्द्रित भयो ।

सन् २०१६ मा आरक्षण प्रणाली खारेज गर्ने तयार शोब हसिना के कारणले २०२४ मा तयार भइनुपर्ने । यसै मुद्दामा शोब हसिना बन्दाराण छुट्ट । यस पटकको संसदमा शोब हसिना अधिक शक्तिशाली थिए । संसदीय शक्ति र बहुमतका आधारमा उनले जनमतको अतिक्रम गरिन्, जुन सर्वथा गतत थियो । किनभने यो संसद बन्दको निर्वाचन नै आलोचनाको शिकार भएको थियो र अत्यन्तै कम मतदाता भएको थियो । तसर्थ यो संसद न त जनमतको प्रतिनिधित्व गर्थे । तसर्थ यो न जनमतलाई प्रभावित पार्ने र आफ्नो फसमा ल्याउन सक्थो ।

अर्को कारण भनेको स्वतन्त्रता सेनानीका परिवार अर्थीका अदामी लिंग समर्थक थिए । तसर्थ स्वतन्त्रता सेनानी परिवारका लागि दिइने आरक्षण कोटाले सेना, प्रशासन, शिक्षा र न्यायव्यवस्था अदामी लिंगको बलियो पकड बनाउन अत्यन्तै उपयुगी हुनु सक्थो । संसदीय शक्ति र सत्ताका सबै क्षेत्रमा पकड जमाउने चाहनाका कारण शोब हसिना यस पटक आरक्षणको कोटा खारेज गर्ने तयार भइनु, न अन्ततः यो नै उनको सत्ता बहिर्गमनको कारण बन्यो ।

## भू-राजनीति र अन्तरिम

यद्यपि सत्तामा बंगलादेशको आन्तरिक राजनीतिक प्रतिस्पर्धा र विधायी आन्दोलन शोब हसिनाको सत्ता बहिर्गमन र सेना नियन्त्रित अन्तरिम सरकार गठनका कारण देखाए पनि यस सन्दर्भमा भू-राजनीतिक कारणहरूलाई नजरअन्दाज गर्न सकिँदैन । हामी सबैले बुझ्ने विषय हो की एशिया प्रशान्त क्षेत्र अमेरिका र चीनको भू-राजनीतिक प्रतिस्पर्धाको क्षेत्रको रूपमा विकास बढेको हो । जिनिया प्रभावलाई नियन्त्रण गर्ने अमेरिकी रणनीति र परिचरमा बंगलादेश प्रतिस्पर्धा गरी विश्व शक्तिको रूपमा स्थापित हुने जिनिया रणनीतिको कारण दक्षिण एशियामा पनि पुनः स्वभाविक छ ।

अहम विशेष गरी विश्व भू-राजनीतिमा भारतीय प्रभाव र दक्षिण एशियाको भू-राजनीतिक ठेकाका भारतको निरन्तर दाबीले यस क्षेत्रको भू-राजनीति पिँचोले बिरहारेको छ । सन् २००९ पश्चात दक्षिण एशियामा बंगलादेश उर्दाउँदो शक्तिको रूपमा बढिरहेको थियो । तर यस परिवेशमा बंगलादेशको विदेश नीति आर्थिक समृद्धि र विकासका लागि चीन र भारतसँगको सन्तुलित साभन्धारी तथा अन्तर्राष्ट्रिय शक्ति सन्तुलनका हिसाबले परिचरमा र अमेरिकालाई आवश्यक पार्ने स्थितिमा केन्द्रित भयो ।

सन् २०२४ जनवरीको निर्वाचन बी शक्ति राष्ट्रहरूको प्रतिस्पर्धा मुबरीत हुने स्थल बन्यो । बंगलादेशको निर्वाचनको सूझना तत्कालीन सरकार पक्षी नैतृत्व, प्रशासन र सुरक्षाका निमित्त गरी अमेरिकाले निर्वाचनमा घोषणा गर्नेलाई भिन्सा मिल्ने पनि सार्वजनिक सन्धानमा जारी थियो । परिचरमा मुलुकहरूबाट अह्दान प्राप्त बा स्थापित निर्वाचन पर्यवेक्षकहरूले बंगलादेशको निर्वाचनको कट्टे आलोचना गरे । यसमा अमेरिकी, बेलायतको विदेश मन्त्रालय र संयुक्त राष्ट्रसंघ मानव अधिकार कार्यलयले समेत टिप्पणी गरेका थिए । तर

सन् २०२४ जनवरीको निर्वाचन बी शक्ति राष्ट्रहरूको प्रतिस्पर्धा मुबरीत हुने स्थल बन्यो । बंगलादेशको निर्वाचनको सूझना तत्कालीन सरकार पक्षी नैतृत्व, प्रशासन र सुरक्षाका निमित्त गरी अमेरिकाले निर्वाचनमा घोषणा गर्नेलाई भिन्सा मिल्ने पनि सार्वजनिक सन्धानमा जारी थियो । परिचरमा मुलुकहरूबाट अह्दान प्राप्त बा स्थापित निर्वाचन पर्यवेक्षकहरूले बंगलादेशको निर्वाचनको कट्टे आलोचना गरे । यसमा अमेरिकी, बेलायतको विदेश मन्त्रालय र संयुक्त राष्ट्रसंघ मानव अधिकार कार्यलयले समेत टिप्पणी गरेका थिए । तर

रहेको देखिन्छ भने अमेरिका र बेलायत लगायतका परिचरमा मुलुक अस्तुष्ट देखिन्छ । बंगलादेशको आर्थिक प्रगतीमा चीनको महत्त्वपूर्ण भूमिका रहेको छ । हाल पनि बंगलादेशमा करिब ४ सय जिनिया कम्पनीहरू र करिब १ अर्ब ४० करोड अमेरिकी डलर बजारको सगानी छ । गत वर्ष भएको शोब हसिना र जिनिया राष्ट्रपती सी जिनपिङको भेटघाट र सहमती आगामी दिनमा विकासका लगानीहरूलाई तीव्र गति दिने, थप लगानी बढाउने र बहुपक्षीय अन्तर्राष्ट्रिय मन्चहरूमा सकरायक गर्ने सहमती भएको छ ।

अर्कोतर्फ भारतको व्यापारको महत्त्वपूर्ण साधकको रूपमा बंगलादेश देखाएको थियो । साथै मुस्लिम समुदायप्रति अन्ताराष्ट्रिय प्रशासन, बंगलादेशले लिम्का जमात ए इस्लामको नियन्त्रण, बोर्डर सुरक्षा आतंकवाद विरोधी नीतिबाट सुरक्षित महसुस गरेको थियो । बंगलादेशसँग एशियाभित्र सम्बन्ध रहेको भार तले बहिर्गमन गरेको प्रधानमन्त्री शोब हसिनालाई सुरक्षित भारत ल्याउन र तिब्रतासँगको व्यवस्था मिलाउनु पनि स्वयंभू गरिहेको छ ।

यस अर्थमा चीन, भारत र स्वको आर्थिक तथा सुरक्षा सहकार्यमा अर्ध बढ्ने गरेको बंगलादेशप्रति अमेरिकी र परिचरमा मुलुकहरू अस्तुष्ट थिए । अन्तरिम बंगलादेशको विधायी आन्दोलनलाई अन्तर्राष्ट्रियकरण गर्ने, अन्तर्राष्ट्रिय समर्थन जुटाउन र शोब हसिनाका गतिविधि लोकतन्त्र र मानव अधिकार विरोधी रहेको प्रमाण अभियान चलाउन पनि सहयोग गरेको देखिन्छ । यसको मुलुक उद्देश्य भनेको परिचरमा निर्भर भारतीय शक्तिहरू दक्षिण एशियामा निरन्तरता दिने र चीन तथा स्वको प्रभावलाई दक्षिण एशियामा नियन्त्रण गर्ने नै थियो । शोब हसिनाको सरकार र संसद यसका लागि बाधक हुन सक्थोथे ।

पछिल्लो समय समुद्री मार्ग, बन्दरगाह र विश्व व्यापारको सञ्जामा तीव्र क्षेत्रहरूको महत्त्व निकै बढेको छ र शक्ति राष्ट्रहरूबीच तीव्र क्षेत्र र समुद्री मार्ग रहेका मुलुकहरूलाई आफ्नो प्रभावमा राख्न होड चलेको देखिन्छ । बंगलादेशका बालको छाडी भूमेको महत्त्वपूर्ण मुलुक हो । बंगलाको छाडी भूमेको परिचरम र पूर्वी मुलुकहरूबीच व्यवसायिक समुद्री पारवहनको महत्त्वपूर्ण मार्ग हो ।

यो मार्गलाई प्रभावमा राख्दा बंगलादेशको आर्थिक र सामरिक स्वार्थ सुरक्षित हुने शक्ति राष्ट्रहरूले महसुस गरेका छन् । तसर्थ पनि बंगलादेशको सत्ता नियन्त्रण सकेको प्रभाव र बंगलादेशमा रहेका कुनैले जिम्मेको सबै राख्छ । बंगलादेशको सत्ता परिवर्तन, यसमा संलग्न भएको निर्वाचन नै आलोचनाको शिकार भएको थियो र अत्यन्तै कम मतदाता भएको थियो । तसर्थ यो संसद न त जनमतको प्रतिनिधित्व गर्थे । तसर्थ यो न जनमतलाई प्रभावित पार्ने र आफ्नो फसमा ल्याउन सक्थो ।

## अर्को सञ्चारमाध्यम

बंगलादेशको अन्तरिम सरकारको नेतृत्व नोबल पुरस्कार विजेता तथा विश्वास अर्थीका एवम् पत्नी विजया अहमदत मोहम्मद युनुसले गरेका थिए । धेरैले बंगलादेशसँगै गरीबी विरुद्धको रूपमा विचारगामा र सोही अन्तर्गत सम्मानित हुनु, योमेकाका पढेका र पुस्तकबाट स्वच्छ नैतृत्वप्रति परिचरमाहरूको लगाव अर्थिक बढी नै छ, त्यो केवल उनको कामको कारणले मात्र हो भन्ने सकिँदैन ।

मोहम्मद युनुस एक भू-राजनीतिक व्यक्ति पनि हुन् । १९९० को स्वतन्त्रता संघर्षमा उनले अमेरिकीको नेतृत्वमा बंगलादेशी सुचना केन्द्र चलाएका थिए । बंगलादेश स्वतन्त्रताको पक्षमा परिचरमा समर्थ जुटाउन पनि स्वच्छ भएको थियो । १९९७ को स्वतन्त्रता पश्चात योजना आयोगका नेतृत्व गरेका युनुसले प्राध्यापन पेशा अन्ततः, ग्रामिण विकास बैकको अभियानमाफर्कन सामाजिक छिन्नी उच्च बनाए ।

सन् २००७/०८ तिर जब बंगलादेशमा सेना समर्थक अन्तरिम सरकार थियो र खलिदा बिया र शोब हसिना बीच तीव्र प्रतिस्पर्धा थियो । युनुसले फरक भू-राजनीतिक दल गठन गरी निर्वाचनमा जाने जारी पनि गरेका थिए । तर त्यो विषय अघि बढेन, बढीपि शोब हसिना र उनी बिच दूरी बढाउन भने यही एजेन्डा कार्फि भयो ।

परिणाम पछिल्लो समय शोब हसिना युनुसको विद्वान्द कम्मर कसेर लागिन् । २००७ मा नै दल गठन गर्ने निश्चय बनाएका युनुस केवल भू-राजनीतिक विज्ञ हुन् भन्ने र सम्भावनाहरूको आँखिल नरियो भने यो गतत हुन सक्छ । युनुसका आर्थिक ज्ञानले तीव्रता देहेका छन्- सैन्य नियन्त्रित शासन व्यवस्थालाई छिटोभन्दा छिटो निरन्तरता गरी लोकतान्त्रिक र नागरिक सत्तामा फर्काउने, आर्थिक विकास र प्रगतीलाई निरन्तरता फर्काउने लागि भारत, चीन र स्वकोसँगै सन्धय बढाउने र विश्वबन्धी अमेरिका र परिचरमा मुलुकलाई आशय बनाउने ।

यी चुनौतिहरूका बीच निर्वाचनमा अर्ध आम कट्टरपन्थी र सैन्यकरण विचार बोकेको बंगलादेश नेशनलिस्ट पार्टीले निर्वाचन जित्ने सम्भावना छ किनभने अदामी लिंग पुनर्गठन हुन अत्यन्तै गाह्रो छ र खुलेर निर्वाचनमा जान पनि सक्ने अवस्था छैन । यस अवस्थामा युनुसले स्वकी लोकतन्त्र र नागरिक सत्ता र समर्थकहरूको सुनिश्चितता बनाउनु हेर्नु बाँकी नै छ ।

अर्धोत्तम विश्व भू-राजनीतिमा प्रतिस्पर्धा गरिरहेका शक्तिहरूलाई कसरी आफ्नो सन्तुलित भूमिकाबाट आशयबाट बनाउन सकिन्छ भन्ने चुनौती रहेकोछ । यसो नहुना बंगलादेश भू-राजनीतिक क्षेत्र र प्रतिस्पर्धाको मैदान पनि बन्द सक्छ ।

(साम्पादक: अनामदलबन्द)

### महत्त्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

मकवानपुर प्रहरी	एम्बुलेन्स सेवा
प्रहरी कन्ट्रोल: १००	नेपाल रेडक्रस: ५२०७११, ९८५४२०२५२
बिस्वा टुरिस्टिक: ५२०१९९	हेटौडा अस्पताल: ५२०३०४
बडा प्रहरी: ५२०१९९	परिवार नियोजन सघ: ५२०७५९, ९८५४३०४२०
पशुपतिनगर इलाका: ५२०२९८	महारी रेडक्रस: ९८५४३०४२०
पाल्पा इलाका: ९२०२५७	द्वितीय रेडक्रस: ९८५६९२२३११
मनहरी इलाका: ९८५४३०४१९१	भीमफेदी रेडक्रस: ९२०९९९
इलाका फापरबारी: ९२११९०	बज्रबारी रेडक्रस: ९८५४३०४२०८
इलाका भीमफेदी: ९२११९२	सहकारी अस्पताल: ०२४-५२९६५७, ९८५४३१९१५
इलाका सिम्रान: ९८५४२९९९६१	बसमाडी एम्बुलेन्स: ९८५४२९९०७
चौकीटोली चौकी: ९७४२५४९१०१	बाराह भन्ज: १०१
चिखला चौकी: ९९२०००	बाल हेल्पलाइन नेपाल: १०१८
चौघडा चौकी: ९८५४३०४२०४	माइती नेपाल: ५२१०४०
नेवारपानी चौकी: ९८५४३०४३१९	आपाङ बाल अस्पताल: ९८५४२९९४४४
फाखेल चौकी: ९८५४३०४३१९	आर्वाजिकल हिलको लामो: ९८५४३०४३१९
पदमपोखरी चौकी: ९८५४३०४३१९	साझाकुरा राष्ट्रिय बैक

## भौलिको पात्रो

भौलिक वि.सं. २०८१ साउन २८ गते सोमबार १२ अगस्ट २०२४ । अष्टमी, श्रावण शुक्लपक्ष । गुन्याङ ११४४ न.सं. । सूर्योदय ५:३३, सूर्यास्त ६:४२ । अन्तर्राष्ट्रिय युवा दिवस ।

## आजको राशिफल

मेघ	तुला
जीवनसाथीसँग मतेभै हुनसक्छ	रौंकेका काम सम्पादन हुन्छन्
आध्यात्मिक चेतना प्राप्त हुन्छ	

# विश्व फुटबलमा हाबी बन्दै स्पेन

काठमाडौं/स्पेनले अहिले हरेक स्तरको फुटबलमा दबदबा कायम गरेको छ। स्पेनको पुरुष टिमले इंग्ल्यान्डलाई हराउँदै यूरोपियन च्याम्पियनसिपको उपाधि जित्यो। महिला टिमले तब वर्ष विश्व कपको उपाधि जितेको थियो।

युरोपियन क्लब फुटबलमा पनि स्पेनकै टोलीले दुई ठूलो उपाधि जितेका छन्। रियलले मड्रिडले पुरुषतर्फ च्याम्पियन्स लिग र बार्सिलोनाले महिलातर्फको च्याम्पियन्स लिग जितेका थिए। पेरिस ओलिम्पिकको फुटबलमा फाइनेल पुगेको स्पेनले पुरुष यू-२३ टोलीले ओलम्पिक स्वर्ण पदक जितेको छ। शुक्राबार भएको फाइनेलमा स्पेनले आयरलैंड फ्रान्सलाई २-१ ले पराजित गरेको छ। स्पेनको महिला टिम भने सेमिफाइनलमा ब्राजिलसँग पराजित हुँदै बाकिरको छ।

स्पेनको फुटबलक लागी यो ठूलो उपलब्धीहरूको सूची हो। र उसको प्रतिस्पर्धी देशहरूका लागि भने यो जितेको विषय कम सन्धु। कसरी स्पेन विश्व फुटबलमा हाबी बनिरहेको छ? बीबीसीले त्यसका केही कारणहरू प्रस्तुत गरेको छ। टिप्पणी आभासलाई शान्तिपूर्ण रूपमा स्पेनले सन् २०१२ पछि पहिलो पटक यूरो कपको उपाधि जित्यो। वास्तविकता हेर्दा यी दुई उपाधिको बीचमा स्पेनको राष्ट्रिय टिम संकेतकालीन अवस्थामा थियो। तर स्पेन जब कुनै पनि प्रतियोगिताको अन्तिमसम्म पुग्दैन त्यसमा उनीहरू शीर्ष स्थानमै पुग्दैन। तथापिमा हेर्दा पनि त्यो देखिन्छ।

विश्वकप, यूरोपियन च्याम्पियनसिप, च्याम्पियन्स लिग वा यूएफएफ कप/युएफए लिग सबैमा स्पेनको पुरुष टिम २७ पटक फाइनेल पुगेकाका सबै स्पेनकै पक्षमा नतिजा आएको छ। यसै महिलातर्फको पहिलो दशकमा मात्रै व्यवसायिक स्तरमा भएको स्पेन टिमले पनि सुबद नतिजा दिन थालेको छ। महिला टिमले विश्वकपमा सहभागिता जनाएको त्यो पटकमै इंग्ल्यान्डलाई हराएर विश्वकप जितेको थियो। स्पेनले सन् २०१४ को महिला विश्वकपमा डेब्यु उत्पादन गरेको थियो। स्पेनको महिला टिमको यो वर्षको सुदृढ प्रदर्शन त्यसैमा भएको उपाधि जितेको थियो। यसै बार्सिलोनाले पहिलो दुई महिला



च्याम्पियन्स लिगको उपाधि जितेको छ। स्पेनको महिला फुटबलमा भएको परिवर्तन विशेष प्रभावकारी देखिएको छ, हाल पत्रकार रहेकी पूर्व फुटबलर मारिया गारिडोले बीबीसीसँग भनिन्। १० वर्षअघि उनले बार्सिलोनाबाट खेल्दा महिलाका लागि ला मासिया (बार्सिलोनाको खेलवादी उत्पादन गर्ने एकेडेमी) थिए।

हामी आउने यातायात खर्च व्यहोर्नुपर्छ। हामी अभियन्ताहरू हामीलाई प्रशिक्षणमा व्यहोर्ने र हामीले कुनै पैसा पाउने इच्छा गरिरहने भनिन्। तर, पहिलो पाँच वर्षमा अवस्था नाटकीय रूपमा राम्रो भएको छ। त्यहाँ महिला फुटबललाई प्रमोट गर्न उल्लेख्य काम भएका छन्। धेरै युके एकेडेमीहरू बनिरहेका छन्। राम्रो सुविधा र वातावरण छ। महिलाको लागि पनि छुट्टै एकेडेमी बनेको छ।

उनले यो परिवर्तनले महिला फुटबलमा क्रान्तिमात्रै ल्याएको नभई स्पेनमा महिला फुटबलको लागि सम्मान समेत हुने गरेको बताइन्। पुरुष र महिला टिमको यो सफलताका साथै पहिलो दशकमा स्पेनले युएफए कपमा धेरै उपाधि जितेको छ। ती टिमबाट आएका खेलवादीहरूले सितियर फुटबलमा विभिन्न भेटालिटी समेत सँगै लगेका छन्।

२० वर्षीय सार्ला पाराउलो स्पेनले विश्वकप जितेको टिमको सदस्य थिएन र बार्सिलोनाबाट दुई पटक महिला च्याम्पियन्स लिगको उपाधि जितिसके। उमेर समूहमा उनले यू-२० र यू-१९ विश्वकप

जितेकी थिएन्। साथै यू-१७ यूरोपियन च्याम्पियनसिप समेत जितेकी थिएन्। पाराउलोले गत वर्ष फिफासँगको कुराकानीमा आफूहरूले सबै कुरा जितिरहेको र अन्यमा जित्नलाई सामान्यीकरण गरेको बताएकी थिएन्। हामीले जे नजोयी त्यो असाधारण छ, उनले भनेकी थिएन्।

प्रशिक्षकको निरन्तरता स्पेनको पहिलो सफलतामा प्रशिक्षकको निरन्तरताले पनि महत्वपूर्ण भूमिका खेलेको छ। स्पेनलाई २०१४ को यूरो च्याम्पियन बनाउँदा प्रशिक्षक लुइस डे ला फुएन्टेले नेतृत्व गरेका थिए। ६३ वर्षीय फुएन्टेले सन् २०२२ मा स्पेनी टिमको जिम्मेवारी लिएका थिए।

तर उनले त्यसअघि स्पेनको यू-१९, यू-२१ र यू-२३ उमेर समूहमा टिमलाई प्रशिक्षण दिएकाका थिए। जर्मनीमा यूरो च्याम्पियन बन्नु स्पेनको टिमसँगै उनको तेजो उत्पाली हो। यसअघि उनले यू-१९ र यू-२१ मा पनि उपाधि जितेका थिए। टिममा रहेका अधिकांश खेलवादीलाई फुएन्टे एकेडेमीहरूले चिन्थे उनीहरू टिमको रूपमा विकास हुँदै गए। स्पेनका पूर्वभिन्डर जुआन माटाले भने, 'यो वर्तमानको सबै टिम होइन, यो टिम अभियन्ताको लागि पनि हो।'

स्पेनको महिला टिमले विश्वकपको उपाधि जित्दा प्रशिक्षक रहेका जोर्जे क्लोडा ६ वर्षेदिन राष्ट्रिय टिमको प्रशिक्षक थिए। फुटबल संस्थाक अग्रस्थ लुइस रबियन्सको विवादमा परेपछि क्लोडा बर्खास्त भए।

उनले पनि त्यसअघि यू-१७ र यू-१९ टिम ट टिम समेत उपाधि जितिसकेका थिए।

भिन्डरलाई उनको सहायक प्रशिक्षक भएरने तोपले रि ज्मेस गरिन्। तीम स्थापित महिला टिमको पहिलो महिला मुख्य प्रशिक्षक समेत बनिन्। उनको प्रशिक्षकको पहिलो प्रयासमा फेरुअरीमा स्पेनले फ्रान्सलाई हराएर नेसनस लिगको उपाधि जित्यो।

यू-१७ र यू-१९ टिमको प्रशिक्षकलाई सितियर टोनीमा पदोन्नति गर्दै अग्रस्थले स्पेनको सितियर टोनीमा निरन्तर रणनीतिक दृष्टिकोण र दर्शनलाई गति दिएको छ, गारिडो भनिन्छन्। यस्ता अग्रस्थले खेलवादीहरूलाई परिचित नैतृत्वकाम गर्न हुने र उमेर समूहहरूले सितियर स्तरसम्म एकीकृत खेल शैलीको सुनिश्चित गर्ने उनले बताइन्।

सन् २००० को अन्तिम र २०१० दशकको सुखरतमा अवधिमा स्पेनको टिमले दबदबा बनाउँदा उनीहरू छोटो पास र 'टिकी टिकी' शैलीका कारण चर्चित थियो। 'टिकी टिकी' युग अब धेरै हदसम्म समाप्त भइसकेको छ। तर, स्थापित फुटबलले अर्कै यसको सिद्धान्तलाई छोडेको छैन। यसले उनीहरूलाई विकसित गरेको छ।

पोसेसन अबै पनि उनीहरूको खेलको मुख्य भाग बनेको छ। तर यो पहिले जतौ प्रभावकारी भने छैन। यूरो २०२४ मा कोर्पोरा विरुद्ध ३-० को जित निकाल्दा

# धीरज र उपासनाको 'खुस्मा' टिजरमा के छ ?



काठमाडौं/सविधान दिवसको विद्या परेर आगामी असोज ३ गतेबाट प्रदर्शनमा आउन लागेको फिल्म 'खुस्मा'को टिजर सार्वजनिक गरिएको छ। शनिवार पट्टयुवाकर्तव्य सार्वजनिक टिजरले फिल्मका शीर्ष अभिनेता धीरज मगर र अभिनेत्री उपासना सिंह शुक्रीबीचको प्रेम र सम्पर्कलाई देखाएको छ। माओवादी सशस्त्र विद्रोहले गाउँमा पारेको प्रभावलाई पनि टिजरको अन्तिममा देखाउन बाँधिएको छ।

अशोक थापा मगरको लेखन एवं निर्देशन रहेको फिल्ममा धीरज र उपासनासहित माओसोले फुड, खडकबहादुर पुन (खबपु), राज थापा काजुवा, सुजता राई, निजय संशोक सुब्बा, राजु रेग्मी मगर, अस्तिरव भुजुन, संगीता थापामगर, सारा राई, शिवेश मगर, श्वेता मिश्र, दुईसाइ थिङ, अरुण पुन मगर लगायतले अभिनय गरेका छन्। 'खुस्मा' मगर समुदायको पृष्ठभूमिमा बनेको बनाइएको छ।

फिल्मको निर्माताहरूमा वीर बहादुर लामा, चन्द्र बहादुर भुजुन र नेवान मगर छन् भने सह-निर्माताहरू मान बहादुर धनाइ, मगर र सुमिता बस्नानी हुन्। मोहन राई कार्यकारी निर्मातामा छन्। गोविन्द शास्त्रीले वितरण गर्न लागेको फिल्ममा दीपक बज्राचार्यको छायांकन, एसडी योगी र छान्जु पाक्केले संगीत तथा सुरेन्द्र राना, राम अश्विन विष्ट र निर्देशक थापा मगर संयुक्त शब्द रचना गरेका छन्।

# के-पप ब्याण्ड 'ब्ल्याकपिंक'को कन्सर्ट फिल्म नेपालमा रिलिज हुँदै

काठमाडौं/के-पप ब्याण्ड 'ब्ल्याकपिंक'का नेपाली फ्यानलाई खुसीको खबर छ। ब्याण्ड स्थापनाको आठौं वर्षगांठको सन्दर्भमा ब्याण्डको कन्सर्ट फिल्म 'ब्ल्याकपिंक वर्ल्ड टुर: बर्न पिंक' आगामी शुक्राबार (३२ साउन)मा नेपालमा रिलिज हुने जनाएको छ।



फिल्मको नेपाल वितरण कम्पनी बटरफ्लाई इन्टरटेन्मेन्टले विज्ञापित जारी गर्दै नेपालका सीमित हलमा यसलाई रिलिज गर्ने भएको छ। सिङ्गीर र्भै तीव्र गतिको डान्स र टुयाकमेट फ्यानको मन जित्ने आएको ब्याण्डको यो फिल्मले नेपाली प्रशंसकको मन जित्न सक्ने अपेक्षा वितरणकर्ताले गरेका छन्। ९३ मिनेट लम्बाइको यो फिल्मलाई मिन गेजुन र ओह युन-डोङले संयुक्त रूपमा निर्देशन गरेका छन्। सन् २०२३ को विश्वकोर्डअनुसार उक्त फिल्मले १५४.३ मिलियन डलरको कमाइ गरेको थियो।

कमाएको सार्वाधिक आगामी त्यो थियो। उक्त टुरमा १६ मिलियन मानिसको सहभागिता रहेको अनुमान छ। बटरफ्लाई फिल्मसोको जेनिश पहारीका अनुसार पहिलो पटक नेपालमा के-पप ब्याण्डको फिल्ममा वितरण रिलिज हुन थालेका छन्। कम्पनीले यसअघि 'बीटीएल', 'पुगा': रोड टु डी-डे', 'जे होप इन द बक्स'लाई नेपालमा रिलिज गरेको थियो।

सन् २०२२ मा रिलिज

आयोचना गरेको कुनै कन्सर्टले

# मापण्ड विपरीत सञ्चालित धनुषाका डेरी उद्योग कारवाहीमा



जनकपुरधाम/बाघ प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण कार्यालय जनकपुरले तोकिएको मापण्ड अन्तुसार दुग्धजन्य पदार्थ उत्पादन नगर्ने दुई डेरी उद्योगमाथि कारवाही गर्ने भएको छ।

मापण्ड विपरीत सञ्चालित दुग्धजन्य पदार्थ उत्पादन र विद्वेषितमाथि नगरप्रभिकार-५ स्थित विशाल डेरी उद्योगमाथि जिल्ला अदालत जनकपुरमा मुद्दा दायर गरी कारवाही कारवाहीको प्रक्रिया अघि बढाइएको हो। कार्यालयले अनुमानित क्रममा दुई एमिटरबाट उत्पादित सामग्रीको नमूना सङ्कलन गरी जाँच गर्न कैफियत पठाएपछि कारवाही गरिएको कार्यालय सन्तुना अधिकारी प्रवीण तिवारीले जानकारी दिए। 'मा' जानकी डेरी उद्योगबाट उत्पादित दुग्ध, यथा प्रशोधनित दुग्धको नमूना सङ्कलन गर्दा मापण्डअनुसार नभएको पाइएको छ। विशाल डेरी उद्योगको नमूना प्रयोग गरिने घट्टाको जाँच गर्दा कैफियत पाइएको हो, उनले भने। बजारमा विशाल डेरीबाट उत्पादित दुग्ध पत्त गरेको छ। कार्यालयले गत आइतबार यहाँ ४६ वटा औद्योगिक तथा

व्यावसायिक फार्माबाट उत्पादित सामग्रीको अनुमान, छुट्टै तिराङ्गी गरी मिसावट भएको, गुणस्तरहीन तथा ब्याक्टेरिया युक्त दुग्ध नत्त गरेको थियो। सञ्चालित नमूनामध्ये प्रयोगशालामा जाँच गर्दा दुई डेरी उद्योग मापण्ड विपरीत सञ्चालन भएको पाइएको कार्यालयका सूचना अधिकारी तिवारीले जानकारी दिए। कार्यालयबाट जनकपुर साहित्य धनुषाको विभिन्न बजार तथा चौकमा अनुमानित भएकोको व्यावसायिक होटल, रेस्टुरेण्ट, मासु पसल, किराना पसल, मिठाना भण्डार, बोर्डिङ स्कुलका क्याम्पस, अस्पतालका क्याम्पसको अनुमान गरिएको थियो। अनुमानित क्रममा ती व्यावसायिक फार्माबाट ६ दुई लाख मूल्य बराबरको अड्याच वस्तु नष्ट गरिएको तिवारीले बताए।

गत आइतबार मधेश प्रदेशको आठ जिल्लाबाट तीन हजार पाँच सय ८७ खापण्डको नमूना जाँच गर्दा ७४ वटा नमूना मिठकृत पाइएको थियो। अनुमानित क्रममा ती व्यावसायिक फार्माबाट ६ दुई लाख मूल्य बराबरको अड्याच वस्तु नष्ट गरिएको तिवारीले बताए।

प्रदेशको आठ जिल्लाबाट तीन हजार पाँच सय ८७ खापण्डको नमूना जाँच गर्दा ७४ वटा नमूना मिठकृत पाइएको थियो। अनुमानित क्रममा ती व्यावसायिक फार्माबाट ६ दुई लाख मूल्य बराबरको अड्याच वस्तु नष्ट गरिएको तिवारीले बताए।

# कर्णालीमा सबैभन्दा बढी उत्पादन हुने अनाज मकै



सुर्खेत/कर्णालीमा गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा साढे पाँच लाख मेट्रिक टन खाद्यान्न उत्पादन भएको छ। कर्णाली प्रदेश भूमि व्यवस्था कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयको तथ्याङ्क अनुसार पाँच लाख ४२ हजार तीन सय ३० मेट्रिक टन खाद्यान्न उत्पादन भएको हो। जसअन्तर्गत कर्णालीमा सबैभन्दा धेरै मकै उत्पादन हुने गरेको छ। गत आवामा दुई लाख ९९ हजार आठ सय दुई मेट्रिक टन मकै उत्पादन भएको छ। त्यसपछि हार्डो उत्पादन एक लाख ४२ हजार छ सय २१ मेट्रिक टन भएको छ भने घान एक लाख ४५ हजार ६२ मेट्रिक टन उत्पादन भएको छ।

उत्पादनका हिसावले कर्णालीमा घान उत्पादन तेस्रो नम्बर परेको छ। जौ ११ हजार पाँच सय ४६ कोटो १६ हजार तीन सय १० फापर तीन हजार ८६ मेट्रिक टन उत्पादन भएको भूमि व्यवस्था कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयले जनाएको छ। यस्तै, उवा एक हजार ४४ सय ९९ मेट्रिक टन उत्पादन भएको छ भने हार्डो ५६ सय ८६ मेट्रिक टन, कागुनो नौ सय ६९ र सुँड ४५ मेट्रिक टन उत्पादन भएको जनाइएको छ। २३ हजार मेट्रिक टन साखारु उत्पादन प्रदेशमा वार्षिक २३ हजार मेट्रिक टनभन्दा धेरै खाद्यान्न अभाव हुने गरेको पाइएको छ। तथाजानुसार प्रदेशमा वार्षिक रूपमा २३ हजार चार सय ३२ मेट्रिक टन खाद्यान्न अभाव हुने गरेको छ। राष्ट्रिय जनगणना २०७८ अनुसार कर्णाली प्रदेशको जनसङ्ख्या १९ लाख ८८ हजार चार सय १२ रहेको छ।

यो सङ्ख्यालाई आधार मान्दा कर्णालीमा वार्षिक एकजनालाई दुई सय एक किलो खाद्यान्न आवश्यक पर्दछ। कर्णालीमा अहिले वार्षिक तीन लाख २० हजार अनाज ९० मेट्रिक टन खाद्यान्न उत्पादन हुने गरेको छ। पाण्डेका अनुसार दैनिकमा पनि वार्षिक ५६ हजार आठ सय ९९ मेट्रिक टन उत्पादन हुन्छ। जबकि दैनिकलाई ५० हजार तीन सय ९९ मेट्रिक टन खाद्यान्न आवश्यक पर्ने गरेको छ। अन्य सात जिल्ला भने खाद्यान्नमा आत्मनिर्भर हुन सकेका छैनन्।

अहिले पनि डोल्पा मा बार्सिक पाँच हजार ९९ मेट्रिक टन खाद्यान्न अभाव छ। हुमनामा आठ हजार पाँच सय ६५, मुगुमा छ हजार चार सय ६२, जुम्लामा तीन हजार पाँच मेट्रिक टन खाद्यान्न वार्सिक रूपमा अभाव हुने गरेको छ। सबैभन्दा धेरै कालीकोटमा १० हजार तीन सय ७७ मेट्रिक टन वार्सिक रूपमा खाद्यान्न अभाव हुँदा हनुमन्तिचक्रमा एक हजार छ सय १५ र जाजरकोटमा चार हजार दुई सय ९९ सय मेट्रिक टन खाद्यान्न वार्सिक रूपमा अभाव हुने गरेको छ।

कारण मकैबालीमा र केही जिल्लाको धानबालीमा क्षति भएको तथा मुकम्पका क्षति भएपछि खाद्यान्नको अभाव हुने गरेको छ। खाद्यान्न क्षति भएको कारण खाद्यान्न बचतमा कमी देखिएको निर्देशनालयले जनाएको छ।

# फिल्म 'अञ्जला'को रिलिज मिति परिवर्तन, अब फागुन २९ मा प्रदर्शन हुने

काठमाडौं/महिला राष्ट्रिय फुटबल टिमकी नन्दा एक गोलरक्षक एञ्जला सुब्बाको जीवनीमा आधारित नेपाली फिल्म 'अञ्जला'को रिलिज मिति सारिएको छ। माघ ११ गते प्रदर्शनमा ल्याउने योजना गरिएको यो फिल्म अब फरगुन २९ गतेदेखि सिनेमाहरूमा आउनेछ।



निदेशक मिलन चाम्लेले सबै पक्षलाई उचित समय दिनुपर्ने भएकाले रिलिज मिति सारिएको जानकारी दिएका छन्। फिल्ममा एञ्जला आफ्नै मुख्य भूमिकामा देखिनेछिन्, साथै दयहाङ राई, सिर्जना सुब्बा, माखोलि सुब्बा, र बुद्धि तामाङजस्ता चर्चित कलाकारहरूको अभिनय रहेको छ। निर्माता रम कुमार श्रेष्ठले पनि फिल्ममा महत्वपूर्ण भूमिका निभाएका छन्।

फिल्मको छायांकन एञ्जलाको जन्मथलो हलामको आइतवारी, फापा, र कठमाडौंमा गरिएको छ। निर्देशक चाम्लेले यो फिल्मले फरक र प्रेरणादायी सन्देश दिने विश्वास व्यक्त गरेका छन्। 'अञ्जला' फिल्म एञ्जलाको बाल्यकालदेखि फुटबल खेलाडीको रूपमा उनले सामना गरेको चुनौतीहरू र सफलताको कथा प्रस्तुत गर्नेछ, जसले दर्शकलाई इच्छाशक्ति र परिश्रमले सबै सम्भव छ भन्ने सन्देश दिन्छ। यद्यपि, यो फिल्म दशकौं एञ्जलाको बायोपिक भने नभएको निर्देशकले स्पष्ट पारेका छन्।

फिल्मको छायांकन सुधी बरालले गरेका छन् भने संपादन

मिलन श्रेष्ठले गरेका छन्। अग्रवाल र रावेश बर्नाडिया रहेका छन्। विनोद सुवेदी खसले निर्माण नियन्त्रणको भूमिका निभाएका छन्।

के तपाईं फोटो कपी प्रिन्टर मेसिन किन्नु हुन्छ ? Brother, Canon, HP, Sharp, Ricoh, Epson, Kyocera, Lexmark. टोनर रिफिलिङ, प्रिन्टर, कम्प्युटर, फोटोकपी लगायतको सर्विस छिटो छरितो र भरपर्दो रूपमा गर्नुमै हुन्छ हतुहोस। Printer Shop The complete office solution Contact No. 9845292140, 057-527041, Schoolroad, Hetauda-4 tonerhouse\_htd@yahoo.com

